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COMUNICAZIONI DEL DIRETTORE GENERALE NELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE DEL 29 GENNAIO 2019

	

1) Il Direttore Generale illustra ai presenti alcune importanti novità introdotte dalla Legge 30 dicembre 2018, numero 145, con la quale sono stati approvati il "Bilancio di Previsione dello Stato per l’anno finanziario 2019" ed il "Bilancio Pluriennale per il Triennio 2019-2021".
Innanzitutto, sono particolarmente significative le disposizioni contenute nei commi 300 e 360 dell'articolo 1 della Legge 30 dicembre 2018, numero 145, che modificano sostanzialmente la previgente disciplina delle procedure di reclutamento nelle pubbliche amministrazioni, prevedendo, tra l'altro, lo svolgimento, secondo le "...indicazioni dei piani di fabbisogno di ciascuna amministrazione, di concorsi pubblici unici, per esami o per titoli ed esami, ai fini della  assunzione di  figure professionali omogenee...", organizzati"...dal Dipartimento della Funzione Pubblica della Presidenza del Consiglio dei Ministri per il tramite della Commissione per l’attuazione del Progetto di Riqualificazione delle Pubbliche Amministrazioni...".
La nuova previsione normativa non si applica alle procedure concorsuali finalizzate al reclutamento di "...professionalità aventi competenze di spiccata specificità...". 
Altrettanto significative sono le disposizioni contenute:
· nei commi 361, 362 e 365 del medesimo articolo 1, che disciplinano "ex novo" la vigenza delle graduatorie finali di merito dei concorsi già espletati e definiscono condizioni e modalità per procedere, ove consentito, al loro scorrimento, ai fini del perfezionamento di eventuali, ulteriori assunzioni di candidati risultati idonei nelle relative procedure;
· nel successivo comma 399, le quali stabiliscono, a loro volta, che "...la Presidenza del Consiglio dei ministri, i Ministeri, gli enti pubblici non economici e le agenzie fiscali...", non possono effettuare "...assunzioni di personale a tempo indeterminato con decorrenza giuridica ed economica anteriore al 15 novembre 2019...".   
In ogni caso, il Direttore Generale fa espresso rinvio, per una disamina ancora più puntuale delle disposizioni normative innanzi richiamate, ad una breve "Relazione Descrittiva" all'uopo predisposta, che si allega alle presente "Comunicazione" per formarne parte integrante (Allegato numero 1).

2) Il Direttore Generale fa presente che, con Determina dell'8 gennaio 2019, numero 2, a firma congiunta sua e del Direttore Scientifico:
· è stata nominata una "Commissione  Istruttoria" composta, oltre che dal Dottore Gaetano TELESIO e dal Dottore Filippo ZERBI, nelle loro rispettive qualità di Direttore Generale e di Direttore Scientifico dello "Istituto Nazionale di Astrofisica":
· dai sei membri della "Struttura Tecnica di Supporto" alla Direzione Generale, nominata con Determina  Direttoriale del 15 maggio 2018, numero 141, come di seguito elencati:
1) 	Dottoressa Renata SCHIRRU, Responsabile Amministrativo dello "Osservatorio Astronomico di Cagliari";
2)	Dottoressa Laura FLORA, Responsabile Amministrativo dello "Osservatorio Astronomico di Trieste";
3)	Dottoressa Monia ROSSI, Responsabile Amministrativo dello "Istituto di Astrofisica e Planetologia Spaziali di Roma";
4)	Dottoressa Serena DONATI, Responsabile Amministrativo dello "Osservatorio Astrofisico di Arcetri";
5)	Dottore Riccardo MONTI, Responsabile Amministrativo dello "Osservatorio Astronomico di Roma";
6)	Dottore Giuseppe SALEMI, Responsabile Amministrativo dello "Osservatorio Astronomico di Palermo";  
· da sei  Direttori di Struttura scelti tra le Strutture di Ricerca che non sono presenti, per il tramite dei loro Responsabili Amministrativi, nella predetta "Struttura Tecnica di Supporto", come designati nella riunione congiunta dei Direttori e dei Responsabili Amministrativi delle predette Strutture del 26 novembre 2018 e di seguito elencati:
1)	Dottoressa Bianca GARILLI, Direttrice dello "Istituto di Astrofisica Spaziale e Fisica Cosmica di Milano";
2)	Dottoressa Marcella MARCONI, Direttrice dello "Osservatorio Astronomico di Capodimonte";
3)	Dottore Gianpiero TAGLIAFERRI, Direttore dello "Osservatorio Astronomico di Brera";
4)	Dottore Andrea COMASTRI, Direttore dello "Osservatorio di Astrofisica e Scienza dello Spazio di Bologna";
5)	Dottore Giancarlo CUSUMANO, Direttore dello "Istituto di Astrofisica Spaziale e Fisica Cosmica di Palermo";
6)	Dottore Roberto RAGAZZONI, Direttore dello "Osservatorio Astronomico di Padova",
con il compito di:
a) formulare una ipotesi di ripartizione tra le diverse articolazioni organizzative dell'Istituto Nazionale di Astrofisica, che comprendono sia la Amministrazione Centrale che le Strutture di Ricerca, dei posti di personale tecnico ed amministrativo con inquadramento nei profili e nei livelli professionali compresi tra il quarto e l'ottavo previsti dal "Piano di Attività dello Istituto Nazionale di Astrofisica per il Triennio 2018-2020";
b) formulare una ipotesi di definizione del fabbisogno del medesimo personale nell'ambito del "Piano di Attività dello Istituto Nazionale di Astrofisica per il Triennio 2019-2021".    
Il Direttore Generale fa presente che la "Commissione  Istruttoria" si è insediata il 23 gennaio 2019 ed ha avviato i suoi lavori fissando, preliminarmente, alcuni criteri di carattere generale, al fine di garantire una corretta impostazione metodologica del suo operato, e individuando una serie di dati e di informazioni da acquisire nel più breve tempo possibile, al fine di espletare i propri compiti con la massima celerità possibile e di formulare proposte che tengano conto di tutti gli elementi di valutazione necessari, come si evince dal verbale della predetta riunione, che si allega alla presente "Comunicazione" per formane parte integrante (Allegato numero 2). 

3) Verifica delle spese di personale.
Il Direttore Generale fa presente che, a seguito di un puntuale ed analitico esame delle spese di personale, ha accertato che, nel Bilancio Annuale di Previsione per l'Esercizio Finanziario 2019, le stesse sono state sovrastimate rispetto all'effettivo fabbisogno per un importo che sfiora i cinque milioni di euro.
Gli esiti di questo riscontro verranno formalizzati in sede di predisposizione del Conto Consuntivo relativo all'Esercizio Finanziario 2018, atteso che, in sede previsionale, il fabbisogno di personale è stato, in parte, coperto finanziariamente con l'avanzo vincolato ancora disponibile per le medesime finalità.         
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